

# 电力工程电气设备的故障诊断与预防技术研究

陈跃然

445202\*\*\*\*\*3032

**摘要:** 电力工程电气设备是电力系统稳定运行的核心支撑,其故障不仅会导致供电中断,还可能引发安全事故与经济损失。当前电气设备故障诊断存在精准度不足、响应滞后等问题,且预防技术缺乏系统性,难以从源头规避故障风险。本文聚焦电力工程电气设备的故障诊断与预防技术,梳理设备故障类型与诊断现状短板,分析主流故障诊断技术的适用场景与技术特性,探索预防技术体系的构建路径及优化方向。研究旨在为提升电气设备故障识别效率、强化故障预防能力提供理论支撑,同时为电力工程电气设备安全管理提供新思路,助力电力系统实现可靠、高效运行。

**关键词:** 电力工程; 电气设备; 故障诊断技术; 预防技术

**DOI:** 10.69979/3060-8767.25.10.095

## 引言

电力工程电气设备涵盖变压器、断路器、电缆等关键设备,其运行状态直接决定电力系统的供电可靠性与安全性。随着电力系统向规模化、智能化发展,电气设备运行环境愈发复杂,受负荷波动、环境腐蚀、老化损耗等因素影响,故障发生概率显著增加。当前部分电力企业在设备管理中,仍依赖传统人工巡检进行故障诊断,存在故障识别不及时、误判率高的问题;同时,预防技术多集中于事后维护,缺乏事前预警与过程管控,难以有效降低故障发生率。

## 1 电力工程电气设备故障类型与诊断现状

### 1.1 常见故障类型与成因

电力工程电气设备的常见故障类型多样,不同设备故障表现存在差异。变压器常见故障包括绕组短路、铁芯过热等,绕组短路多因绝缘材料老化或受潮破损,导致绕组间绝缘性能下降;铁芯过热则可能是铁芯接地不良或铁芯硅钢片损耗过大引发。断路器故障常表现为拒动或误动,拒动多由操作机构卡涩、线圈烧毁导致,误动可能是控制回路故障或信号干扰引起。电缆故障以绝缘击穿、断线为主,绝缘击穿多因长期过载、环境腐蚀使绝缘层老化;断线则可能是外力破坏或电缆接头接触不良导致,这些故障的成因与设备运行环境、维护情况密切相关。

### 1.2 故障诊断现存短板

当前电气设备故障诊断工作存在多方面短板。部分企业仍采用传统人工巡检方式,依赖工作人员经验判断故障,受主观因素影响大,易出现误判或漏判,且巡检

周期固定,难以及时发现突发故障。部分诊断技术对复杂故障的识别能力不足,如面对多故障耦合情况时,难以精准定位每个故障点,导致故障处理不彻底。诊断数据共享程度低,各设备诊断系统独立运行,数据难以整合分析,无法从整体层面评估设备健康状态,同时诊断结果与维护工作衔接不紧密,难以快速转化为预防措施,影响故障管理效率。

### 1.3 故障诊断新需求

随着电力系统向高电压、大容量、智能化方向发展,对电气设备故障诊断提出新需求。一方面,新能源大规模并网使系统运行工况更复杂,要求故障诊断技术具备更强的适应性,能准确识别新能源接入带来的新型故障。另一方面,用户对供电可靠性要求提升,需故障诊断技术实现更快响应速度,在故障萌芽阶段及时发现问题,缩短故障处理时间,减少停电损失。此外,电力系统智能化发展要求故障诊断技术与数字化平台深度融合,实现诊断数据实时共享、诊断结果自动分析,为设备全生命周期管理提供数据支持,提升故障诊断的智能化与系统化水平。

## 2 电力工程电气设备主流故障诊断技术分类与特性

### 2.1 基于信号检测的诊断技术

基于信号检测的电气设备故障诊断技术,通过采集设备运行过程中的特征信号判断故障情况。常用的检测信号包括振动信号、温度信号、油中溶解气体信号等。对于变压器,通过检测油中溶解气体成分与含量,可判断内部是否存在过热或放电故障;对于电机,通过采集

振动信号，分析信号频率特征，能识别轴承磨损、转子不平衡等故障。该技术操作相对简便，检测设备成熟，适用于大多数电气设备的常规故障诊断。

## 2.2 基于智能算法的诊断技术

基于智能算法的电气设备故障诊断技术，借助机器学习、深度学习等算法提升诊断精准度。通过对大量故障数据的学习，算法可构建故障识别模型，实现对设备故障的自动分类与定位。例如，利用神经网络算法对变压器故障数据进行训练，能快速识别不同类型的内部故障；采用支持向量机算法，可对电缆绝缘状态进行评估，判断是否存在故障风险。该技术具备较强的自学习能力与泛化能力，能处理复杂的非线性数据，对多故障耦合情况的识别效果优于传统技术。但对数据质量与数量要求较高，需大量标注数据训练模型，且模型解释性较差，难以清晰说明故障诊断的推理过程。

## 2.3 基于状态监测的诊断技术

基于状态监测的电气设备故障诊断技术，通过实时监测设备运行状态实现动态诊断。利用传感器实时采集设备的电压、电流、温度、绝缘电阻等运行参数，构建设备状态监测系统，实时分析参数变化趋势。当参数超出正常范围时，系统及时发出预警，提示工作人员排查故障。该技术能实现对设备的连续监测，避免定期巡检的局限性，可及时发现设备状态的细微变化，为早期故障诊断提供支持。例如，对断路器的操作机构状态进行实时监测，可提前发现机构卡涩隐患。但该技术对监测设备的稳定性与数据传输的可靠性要求较高，且需建立完善的状态评估标准，才能准确判断设备是否存在故障风险。

# 3 电力工程电气设备故障预防技术体系构建

## 3.1 全生命周期预防性维护技术

电气设备全生命周期的预防性维护技术，覆盖设备采购、运行、退役全阶段，通过针对性维护降低故障概率。在设备采购阶段，严格筛选质量合格、性能稳定的设备，从源头减少故障隐患。运行阶段采用定期维护与状态维护相结合的方式，定期维护按计划开展设备清洁、绝缘检测等工作；状态维护根据设备监测数据调整维护策略，对状态异常的设备提前维护。退役阶段对设备故障历史数据进行分析，为新设备采购与维护方案优化提供参考。同时，建立设备维护档案，记录维护时间、内容、结果等信息，实现维护过程可追溯，确保维护工作规范、有效，延长设备使用寿命，降低故障发生率。

## 3.2 基于环境调控的预防技术

基于环境调控的电气设备故障预防技术，通过改善设备运行环境减少环境因素引发的故障。针对潮湿环境，在电气设备机房安装除湿设备，控制环境湿度在合理范围，防止设备绝缘受潮；针对高温环境，采用通风、散热设备降低环境温度，避免设备因过热加速老化。对于户外设备，采取防雨、防尘、防腐蚀措施，如为电缆接头加装防护套，为变压器加装遮阳棚。同时，定期监测设备运行环境参数，及时调整调控措施，确保环境条件始终符合设备运行要求。通过环境调控，减少环境腐蚀、温湿度异常对设备的影响，从外部环境层面降低故障风险。

## 3.3 故障风险预警与应急准备技术

电气设备故障风险预警与应急准备技术，通过提前预警与应急准备应对故障。建立故障风险预警模型，结合设备运行数据、历史故障数据、环境数据，预测设备故障风险等级，对高风险设备重点关注，提前采取预防措施。同时，制定完善的应急处置预案，明确不同故障类型的应急处理流程、责任人员、所需设备与物资。定期开展应急演练，提升工作人员的应急处置能力，确保故障发生时能快速响应。此外，储备必要的应急备件与工具，缩短故障修复时间，减少故障造成的损失。通过风险预警与应急准备，实现对故障的主动防范与快速应对，提升设备运行的安全性与可靠性。

# 4 故障诊断与预防技术的协同应用路径

## 4.1 诊断数据支撑预防技术优化

故障诊断过程中产生的大量数据，可为预防技术优化提供重要支撑。诊断数据包括设备故障类型、故障位置、故障原因、故障发生时的运行参数等，通过分析这些数据，可总结故障发生规律，识别设备故障的高发部位与关键影响因素。例如，通过分析变压器故障诊断数据，发现某一型号变压器的绕组故障发生率较高，可针对性优化该型号变压器的预防性维护方案，增加绕组绝缘检测频率。同时，利用诊断数据验证预防技术的有效性，对效果不佳的预防措施及时调整，不断优化预防技术体系，提升预防工作的针对性与有效性，实现诊断与预防的良性互动。

## 4.2 预防措施提升诊断效率

科学的预防措施可显著提升故障诊断效率。通过预防性维护减少设备故障发生率，使诊断工作更聚焦于高风险设备，避免资源浪费在健康设备上。例如，对状态

良好的设备适当降低诊断频率,将更多精力投入到故障风险较高的设备上。同时,预防措施中的环境调控、定期维护等工作,可减少设备运行干扰因素,使诊断数据更准确,降低因环境干扰导致的诊断误差。此外,预防工作中建立的设备档案,记录了设备的历史运行数据与维护情况,为故障诊断提供了背景信息,帮助诊断人员更快定位故障原因,提升诊断效率与精准度。

#### 4.3 协同的设备健康管理模式

构建故障诊断与预防协同的设备健康管理模式,实现对设备的全方位管理。该模式以设备健康状态评估为核心,通过故障诊断技术实时监测设备健康状况,结合预防技术制定维护计划。建立统一的设备健康管理平台,整合诊断数据与预防数据,实现数据共享与协同分析。平台实时评估设备健康等级,根据健康等级自动调整诊断频率与预防措施,对健康等级低的设备加强诊断与维护。同时,工作人员通过平台实时掌握设备健康状态,及时处理诊断发现的问题,落实预防措施。通过这种协同模式,实现诊断与预防的深度融合,提升设备健康管理水,保障设备稳定运行。

### 5 电力工程电气设备故障诊断与预防技术发展趋势

#### 5.1 数字化孪生技术的应用拓展

数字化孪生技术在电气设备故障诊断与预防中的应用将不断拓展。通过构建与物理设备完全一致的虚拟模型,实现对设备运行状态的实时映射。在故障诊断方面,可在虚拟模型中模拟设备故障发生过程,对比虚拟与物理设备的运行差异,精准定位故障点;同时,利用虚拟模型测试不同诊断方案的效果,优化诊断策略。在预防方面,通过虚拟模型模拟不同维护方案对设备寿命的影响,选择最优预防维护方案;还可模拟设备在不同环境条件下的运行状态,提前识别环境因素引发的故障风险。数字化孪生技术的应用,将推动故障诊断与预防向更精准、更高效的方向发展。

#### 5.2 边缘计算技术的赋能

边缘计算技术将为电气设备故障实时诊断与预防提供有力赋能。边缘计算在靠近设备数据采集端的位置构建计算节点,实现数据的本地化处理,减少数据传输延迟。在故障诊断方面,边缘计算节点可实时分析设备采集的运行数据,快速识别故障特征,实现故障实时诊

断,避免数据传输至远程平台导致的诊断滞后。在预防方面,边缘计算节点根据实时诊断数据与设备历史数据,实时评估设备故障风险,及时调整预防措施,如当发现设备温度异常上升时,立即启动散热调控措施。同时,边缘计算可减轻远程平台的数据处理压力,提升整个诊断与预防系统的运行效率,适应电力系统对实时性的高要求。

#### 5.3 绿色低碳理念下的创新方向

绿色低碳理念将推动电气设备故障诊断与预防技术的创新发展。在诊断技术方面,研发低功耗的诊断设备与传感器,减少诊断过程中的能源消耗;优化诊断算法,降低数据处理过程中的计算能耗。在预防技术方面,采用绿色环保的维护材料,如可降解的绝缘材料,减少维护过程对环境的污染;优化预防性维护策略,避免过度维护导致的资源浪费,延长设备使用寿命,减少设备更换带来的碳排放。同时,通过故障诊断与预防技术提升设备运行效率,减少设备因故障低效运行产生的额外能耗,实现设备全生命周期的低碳运行,助力电力行业实现“双碳”目标。

### 6 结论

本文围绕电力工程电气设备的故障诊断与预防技术展开研究,梳理了设备故障类型与诊断现状,分析了主流故障诊断技术特性、预防技术体系构建路径、诊断与预防的协同应用及未来发展趋势。研究表明,传统故障诊断技术存在精准度低、响应慢等问题,预防技术缺乏系统性,难以满足电力系统发展需求;基于信号检测、智能算法、状态监测的诊断技术各有优势,需结合实际场景选择应用;构建全生命周期维护、环境调控、风险预警的预防体系,可有效降低故障风险。

### 参考文献

- [1] 钟义广. 基于物联网技术的电气设备远程监控与故障诊断系统研究[J]. 中国设备工程, 2025, (19): 209-210.
- [2] 付宝友. 电力系统电气设备故障自动化智能监测技术探析[J]. 电力设备管理, 2025, (18): 102-104.
- [3] 赵宇桐. 化工电气设备的故障诊断与维护策略[J]. 石化技术, 2025, 32(10): 385-387.
- [4] 王伟斌. 基于智能传感的海上电气设备故障维修策略研究[J]. 电气技术与经济, 2025, (09): 302-304.